

Az előfizetés ára
 1883. januártól egész évre . . 8 frt.
 fél évre 4 frt.
 „ „ negyedévre . . 2 frt.

PÉCS

Politikai és vegyes tartalmu lap.

A hirdetések ára:

Négy hasábos petit sor
 1-szer 6 kr.
 2-szer 5 kr.
 3-szor 4 kr.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr
 Nyilttérben egy sor 10 kr.

Megjelen hetenkint kétszer:
 szerdán és szombaton.

Szerkesztés: Mária-utca 1. sz.
 Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Egyes szám 10 kr.
 Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly könyvkereskedésében, Traub B. és társánál, Böhm M. könyvtőzónél Király-utca-

Emlékirat

egy sertéshizlaló részvénytársaságnak Pécssett leendő létesítése tárgyában.

Záray Károlytól
 (Folytatás.)

Pécs egy sertéskereskedési és sertéshizlalási központra a tenyészanyag ritka bőségén, jeles minőségén s a hizlalásra alkalmas kukoricza- és árpatermő vidék közelségén kívül, már azért is alkalmas, mert — mint említők — a Dunántul alsó részében magában állana. — Eszéken a sertéskereskedés és hizlalás egyesek kezében van, kis körre terjed, s épenséggel nincs szervezve.

Előnyünk még Eszék felett az, hogy Somogy- és Baranyamegye déli része inkább Pécs felé gravitál, s hogy Pécs a fogyasztó piacokhoz mintegy 80 kilométerrel közelebb esik.

Kőbánya szintén nincs jelentőséggel egy Pécssett létesítendő sertéshizlalóra s viszont Pécs Kőbányára semmi hátrányos befolyást nem gyakorolna, mert a kőbányai telepek sem sertéseket, sem eleséget nem szoktak e vidékről beszerezni.

1882 ig a sertéskereskedés és hizlalásnak Sopron volt némileg központja, melynek forgalmáról a következő hiteles adataink vannak; a soproni piacról elszállított az ország határain tul 1876-ban 216370

1877-ben 195354
 1878-ban 101091
 1879-ben 202416
 1880-ban 363555
 1881-ben 610626 darab

sertés, melyek közül 1881-ben vasuton Bécsbe 633314 darab, az osztrák tartományokba 479828 darab, Németországba 4449 darab, s lábón Bécsbe s az osztrák tartományokba 63035 darab exportáltak.

Sopronnak ebbeli jelentősége azonban 1882. év eleje óta megszűnt; mert Sopron város tanácsa igen szűkkeblűen viseltetett az egész vállalat iránt s így annak intézői frigyét kötöttek, érintkezésbe léptek B.-Ujhely városával, a mely aztán a maga részéről az előnyöket helyesen fogva fel, a szövetkezett kereskedőknek ingyen engedte át a megfelelő telkeket, a szállásépítkezések czéljaira vízvezetékekkel látta el a telepet s azon kívül minden lehető szabadságot és kedvezményt biztosított nekik.

A szállások csakhamar felépítettek s Sopronban bekövetkezett azon eset, hogy 1882-ben csak 47,000 db sertés hajtattott el, s ezek is csak soproni hentesek által darabonkénti eladásra hizlaltattak.

Ujabb hírek szerint a bécsujhelyi telepekkel nem igen boldogulnak, mert a sovány anyagot és eleséget messziről s így nagy költséggel kell odaszállítani.

Már most vizsgáljuk, hogy egy Pécssett létesítendő sertéshizlaló vállalat mennyiben gyakorolna befolyást az e vidéki sertéstenyésztésre a sertéskereskedelemre?

Ha Pécssett ily vállalat lenne, akkor először is a boszniai és szlavonai sovány sertés anyag, mely most ugyszólván elzúlik — Pécssett keresne piacot. Hiszen most is igen gyakran hajtának ide Pécsre Boszniából kisebb-nagyobb falkákat eladásra. De hogyan járnak az illetők? Sertéseiket kormaszállásra kell hajtaniok s ott igen magas szállás bért fizetniök. A sertések tulajdonosa tájékozatlan lévén a városban, egészen a szállástadó vendéglőre bizza magát. Ez persze nem igen jár utána, hogy a bosnyák sertésain tul adhasson. Így telik el nap-nap után, anélkül, hogy valamely kereskedőnek tudomására jutna, miszerint eladásra való sertések hajtattak Pécsre.

A sertések tulajdonosa aztán nem győzővén továbbra a költsékeztést sertésain tetemes veszteség mellett is tudadni kénytelen. Ily viszonyok mellett csodálható-e, hogy a tenyésztők és kereskedők sem keresik fel nagyobb számban a pécsi piacot?

A vidéküinkbeli kis tenyésztők megvásáraitnak azért nem látogatják, mert egy kisebb-nagyobb falkát egy fél napig tartó s rendszerint nem igen látogatott vásáron való kínálásért nem érdemes pl. a Dráva-

A „Pécs” tárczája.

A nő a kertben.

Sokat irtak s még többet beszéltek már a nőkérdésről, s mind összefoglalva, még sem mondhatjuk, hogy a sok beszéd a czélba vett gyakorlati haszonnal egyenes arányban állana. A nőkérdés nálunk is, másutt is még mindig ott szerepel a megoldatlan társadalmi rejtvények sorában. Egy pár szót én is szeretnék e kérdéshez szólni, s habár az ábrándos álmodozóknak tetszését meg nem is nyerem a gyakorlatiasabb gondolkozásnak talán nem fogják rossz néven venni, ha tisztelt női közönségünk figyelmét egy oly foglalkozás iránt költöm fel, melynél szebbet, nőhöz illőbbet s jutalmazóbbat keveset ismernek, s ez a — kertészkedés.

Igaz ugyan, hogy városunkban kevés azon telkek száma, hol e szép foglalkozásnak tér nyílne, de maga a kertészet olyan sok águ, s egyik ága, a virág-tenyésztés olyan természetű, hogy az nemcsak nagyban, de kicsinyben is üzhető, sőt esetleg ablakunkat, szobánk egyik zugát is — nagyobb tér hiányában — virágtermő helylyé könnyen átalakíthatjuk.

A végletekről azonban ne szóljunk, Még mindig tekintélyes azon telkek száma, hol nemcsak virágtenyésztésre, de más

egyébre is lehetne egy kis tért találni, városunk körül pedig ott a sok szőlő, hol a szőlőtermelés kára nélkül a kertészkedésre elég tér nyílik. Nálunk — örömmel konstatálhatjuk — a virág-tenyésztés iránti kedv utóbbi időben szép lendületnek indult, s e tekintetben előbbre vagyunk, mint hazánkban sok más vidéke, de még mindig nem vagyunk ott, hol lehetnénk.

Pedig e téren hölgyeinknek szép munka-ör kínálkozik. Igen szép tanulmány volna az, ha valaki megírná a nők és a kertészkedés közötti természetes vonatkozásokat, tekintisük bár a nőt, akár mint a konyha-és gyümölcs kertészet szorgalmas művelőjét, akár az ő alkalmas tulajdonait, sajátos női természetét, mely a virágtenyésztés munkáira oly feltűnően alkalmas, akár végül a gazdagabb osztály hölgyeit, mint hivatás szerinti pártolót mind annak, amiben izlés nyilvánul.

Ehez azonban mindenekelőtt a mostani leánynevelés rendszerének némi változtatása volna szükséges, mert tagadhatlan, hogy a mostani leánynevelés körül a növénytan nem foglalja el azon helyet, mely azt megilletné, vagy legalább a mostani rendszer nem tudja e tanulmányokat olyan vonzókká tenni, mely megfelelő volna a női természet finomságának, tapintatának és sajátos természetének. Óh, ha a zongoráról van szó, ez már egészen más! Alig van növendék, kit arra minden módon ne ösztö-

nöznenék, s vajjon meggondoljuk-e, melyik nyújt a két tanulás közül több igazi örömet, s valódi hasznot az élet későbbi folyamán? Nem szándékom elvitatni legkevésbé sem a zenei tanulmányok lélekemésítő, izlést fejlesztő hatásából, de valljuk meg őszintén: nem esünk-e itt igen gyakran a divat tulzásaiba? A zongora olyan hangszer, melyhez nemcsak kiváló zenei képesség, hanem szívós kitartás, vasakarát, s hosszú, évek során át tartó fáradozás szükséges, mind olyan tulajdonok, melyeknek szerencsés összetalálkozása nagy ritkaság. Ezt megmondolva, nem kell-e a mostani zongoratanítás elterjedtségét egy kissé tulságosnak találnunk? S így fogva fel a dolgot, talán nem vonok neheztelést magamra, ha a zongora helyébe sok helyt virágokat téve képeletemben, azt kérdem: mitől várhatnánk a taláiban több lélekemésítő és izlést fejlesztő hatást: egy salondarab bemagolásától, vagy a virágoknak, a teremtés e csodáinak tanulmányozásától? Az előbbi, mint minden más kárbavesztett munka és idő szegényebbé tesz, s alkalmas a játszót kelletlenül rártartósabbá tenni; az utóbbi igazi gyönyörűséget, természetességet költ, s könnyebben kielégíthető igényekre tanít. S ez mind igen természetes. Nagy könyv a természet, nagy gondolatok vannak bele írva, csak legyen, aki azt olvasni tudja. Az ifju léleknek vágyai fakadnak, nem, mert az ifju ugy akarja, hanem mert az

vidékéről ide, s el nem adás esetében még az nap visszahajtani. A kis tenyésztők tehát csak a hozzájuk nagyon közel eső községek vásáraitra hajtják sertéseiket, a honnan aztán még az nap ideje korán visszatérhetnek. Innen van, hogy Vaiszló, Sellye, Siklós, Monostor, D.-Miholjác, D.-Szekeső, Mohács, N.-Bóly Baán s több helyen tartatni szokott sertésvásárok összehasonlíthatlanul nagyobbak, mint a pécsiek. Már most elképzelhető, mennyi nehézséggel kell az itteni hentéseknek, de főképp a távoli vidékről ide jövő sertéskereskedőknek küzdeniök, az ide-oda utazásban személy- és vagyonbiztonságát kockára tenni, ha egy-egy falca sertést akarnak összevásárolni. — Csak Baranya- és Somogy megye alsó részén, az illető községektől bekért kimutatások szerint, mintegy negyvenen vannak (egyesek uradalmak, bérlők), kik a sertésenyésztést nagyobb mérvben üzik. Ezen tenyésztők gyakran azon kellemetlen helyzetbe jutnak, hogy telen, vagy tavaszkor kifogyván a hizlaláshoz szükséges eleségből, az utak járhatlansága miatt eleséget még csak a legközelebbi faluból sem hozhatnak. Ilyenkor még a megyebeli hentések sem igen járnak ki a falukra s így a tenyésztő a legjobb akarattal sem adhatja el sertéseit s kénytelen azokat a helyzet jobbrafordultáig tengéltre fogni.

Egy Pécsért létesítendő sertéshizlalo telep mindenek elejét venné. A legtávolabbi vidékekről is bizalommal fordulnának ide a tenyésztők, mert tudnák, hogy sertéseiket a mellett, hogy olesón helyezhetik el és élelmezhetik, állandó vásárra viszik. Az eladó mindig ott lehetne sertései mellett s nem lenne kénytelen vevők után futkózni s aztán végül ő maga is a telepen felállítandó szállóban igényeinek megfelelő olesó szállást és élelmezést találna.

A sertéskereskedők pedig tudva, hogy itt Pécsert a baranyai Duna és Drávidavidék eladásra szánt sertésállományának gyűlőhelye van, csakhamar idejőnnének s bevásárlásaikat csak itt a központon, hogy úgy mondjam: „börzén” tennék.

ifju kor az ábrándok és vágyak kora, ezeket kielégíteni csak egy képes, az ki e vágyakat felkötötte: a Természet. Nélküle e vágyak elbetegesítik az ifju kedélyét, s ennek daczára még sem figyelünk elzégge arra, hogy leányaink kedélyvilága a szoba falai közé zárva, senyvedővé ne váljék. Hasonlítsuk csak össze a butoraival, ruháival, s ismerősei ügyével-bajával foglalkozó leánykát azzal, ki gyermek kora óta a természettel való benső barátságban növekedett; melyik lesz érdekesebb, bájosabb, kedvesebb? De hogy kívánjuk, hogy leányaink kint a szabadban kéknél-zöldnél egyebet lássanak, a kertet és mezőt szeressék, ha annak életével vonzó tanulmányok utján nem ismeretesek?

De ne csak esztetikai, hanem hasznos oldalát is tekintsük a kérdésnek, mert sok az a haszon, mit a kertművelés munkásainak ad, s e munka ugy illik a nő természethez! Vetemények, virágok művelése, gyümölcsök nemesítése és konzerválása, csinált virágok készítése, vásáron, vagy dívatkereskedésekben természetes, vagy művirág csokrok elárúsítása, virágok festése s más hasonló munkák mind megannyi figyelmetérdelő kereset forrás értelmű, tevékeny és finom izlésű nőknek. Mért ne vennők ezt mind jobban bele a nőnevelés keretébe, hogy idejekorán megismertette őt

E vállalat továbbá sok töképezésnek alkalmat adna, hogy kisebb-nagyobb falca „beállításával” pénzét jobban gyümölcsöztesse, mint kiadott kölcsön, vagy pénzüntézetit betét alakjában.

Városunk egy ilyen vállalat létrejötte következtében egy olyan kereskedelmi emporiummá lenne, mely az e vidéki mezőgazdaság, közlekedés, forgalom, ipar, szóval közzgazdaságunk minden ágára felette életkítő, fejlesztő befolyást gyakorolna, ugy, hogy Pécs e tényezőnek gondos felkarolása, ápolása és okszerű kihasználása folytán, a Dunántulnak a mint már legnépesebb, egyuttal legélénkebb forgalmi városává is lehetne.

A sertéshizlalo vállalat létesítésére — bár ez mindig keesegtető kilátásokat nyújtott — az időpont sohasem volt annyira kedvező, mint most.

A vállalatra annyi és oly előnyös körülmények kínálkoznak ezuttal, hogy azok felhasználásával a vállalatot a legszilárdabb s minden esélyekkel daczólo alapra lehetne fektetni.

A jelenlegi pénzhiány mellett a megkívánt tőke csakhamar összegyűlne; mert a vállalat maga — mint erről alább részletesebben lesz szó — kockázattal járó speculációkkal nem foglalkoznék, a tőke legnagyobb része telekbe s csak kis részben s ez is nem költséges építkezésekbe fektetnének, a pénz- vagy eleségbeli előlegek mindig a vállalat telepén levő sertésekre, mint kézzizálogra adatnának, szóval minden befektetett krajczárnak való és teljes ellenértéke mindig felmutatható lenne s így a részvényesek bizalma ugyanesak kis mértékben vétetnék igénybe.

Továbbá az itteni hentések és sertés kereskedők már mintegy kényszerítve is vannak egy ilyen vállalat létesítésére az impulsust megadni. Ugyanis — Pécs sz. kir. város közönségének 1879. évi március hó 17-én tartott törvényhatósági közgyűlésén 442319. sz. a. azon határozat hozott, mely szerint „tekintve, hogy a helybeli hentések, sertéshizlalo stb.,

e dolgokkal, biztosítsuk jövőbeli függetlenségét a sors esélyeivel szemben, s ha sorsa kedvező leend, minő fensőséggel lesz képes lakása ékítését, vagy kerte művelését igazgatni, mert mindez olyan jól megegyez a szepnem veleszületett finomságával, izlésével és kézi ügyességével! Mért ne plántálhatnának hölgyeink minden keskenyke helyre egy kis virágot, minden nagyobbra egy gyümölcsfát? Mennyi rejtett forrása nyílnék meg ezáltal az ártatlan örömmek, sőt a jólét és vagyonosodásnak?

Mindezekből pedig végső következtetésül azt kívánám levonni, hogy kívánatos volna, miszerint hölgyeink a kertészkedéssel — nagyban-kiesinyben. kitől hogy telik — minél többen és minél többet foglalkozzanak.

Midőn valaki egyszer a szezui esatorna építőjét, Lesseps Ferdinándot, kérdezte: hogy van az, hogy minden vállalata sikerül, azt felelé: „Eljárásom nagyon egyszerű, s ez: megnyerni részemre a nőket. Egy alkalmat sem mulasztok el, őket szövetségeseimmé tenni.”

Mért ne lehetnénk mi is ugy, mint ő?

Pont.

a közegészség és köztisztaság rovására a város belterületén, sőt a belvárosban is sertéseket hizlalnak s így undortgerjesztő rondaságot és büzt idézვენ elő, ezáltal mind megannyi fertőző góczpontokat képeznek — mely veszélyes körülmény eltekintve attól, hogy ezt a magas belügyminiszterium is megszüntetni rendelte: a város közegészségének megóvása érdekében meg nem tűrhető; ennél fogva ezuttal elvileg kimondatik, hogy a sertéshizlalo telepek a város belterületéről eltávolítandók. Mihez képest figyelemmel arra, hogy az e célra kiszemelt megyeri falom a tanácsi jelentés szerint túlesigázott ára miatt meg nem szerezhető: utasítottik a város tanácsa, miszerint a kérdéses célból szükséges telepek berendezésére egy az e részben kiavánalmaknak megfelelő más alkalmas telket minél jutányosabb áron szerezzen meg, vagy, ha ez nem sikerülne egy ily telket a város közönségének tulajdonát képező megyei legelőterületen szemeljen ki és a további intézkedések megtétele végett erről mielőbb jelentést tegyen.”

Tette a tanács jelentést és milyent, azt nem tudhattuk meg. Tény az, hogy a hizlalo telepek még mindig a város belterületén terjesztik a miasmákat.

A város mintegy kötelezve van, hogy a városból „elvben” kintasított sertéshizlalo-telepeknek telket adjon. Hogy ez mind ekkoráig nem történt meg, annak oka nyilván abban rejlik, hogy a hizlalo k a pusztá telket a kellő pénzhiányból hizlalonak berendezni nem tudván, a város ígérétenek beváltását nem is sürgették, a városi tanács pedig az egész ügyet valószínűleg azért tette ad acta, mert alkalmas telket nem talált.

Ujabb idők óta azonban ugy vagyunk, hogy magunk a sertéshizlalo szeretnék legjobban, ha a városon kívül rendeztetnék be egy nagyobb szabásu hizlalo telep. Ők ugyanis a városban levő szűk s minden tekintetben kezdetleges szállásaikkal nem képesek üzletüket nagyobb körre kitégítani; szállás nagyobbitásra, vagy újnak berendezésére nem kapnak engedélyt. Az pedig, hogy egy-két hizlalo a városon kívül csak a maga sertései számára állítson fel hizlalt s e célra telket vegyen, az nem fizetné ki magát. Aztán ezekre nézve sok tekintetben hátrányos lenne az, ha az ő hizlalojuk a városon kívül lenne, a többi hentések pedig a város belterületén maradna.

(Vége következik.)

„Egy kereskedő.”

A „Fünfkirchner Zeitung” f. évi 19. számában „Ein Kaufmann” ezim alatt — a kereskedő osztály iránti legjobb indulatból — egy cikket közöl, melynek irányára nézve lehetlenség egy pár tárgyilagos megjegyzéstől tartózkodnunk. A cikkíró ur, kinek meggyőződése iránt mi legnagyobb tisztelettel viseltetünk, nincs megelégedve avval, hogy a magyar képviselőházban — egy képviselő statisztikai kimutatása szerint — hivatásra nézve csak egy kereskedt

van: és ezt egyrészt annak tulajdonitani volna hajlandó, hogy a képviselőknek megválasztott kereskedők ezen minőségüket nyilatkoztatni szükségesnek nem tartják, másrészt és különösen, hogy a kereskedő osztály érdekének öntudatára még nem emelkedett, épen azért mindenütt ott, hol magát érvényesítenie kellene, csak mások czéljainak eszközeül szolgál, röviden ha a czikkirő urat értették, azt véli, hogy a kereskedő osztály érdekei az országgyűlésen ugyszólván nincsenek is képviselve.

Ez — tisztelettel — téves felfogás. Elég legyen arra utalnunk, hogy az ország legfontosabb keresk. vállalatának — u. m. bankok, takarékpénztárak, közraktáraknak — az országban első rangu politikai tekintéllyel bíró képviselői, továbbá európai híri napj lapok szerkesztői, munkatársai, a kereskedő érdekek mindenkor lelkes szószólói, mind tagjai az országgyűlésnek. — Azt nem tehetjük fel czikkirő ur felől, hogy ő a kereskedő érdekek egyedüli képviselőinek csak azokat tartaná, kiknek jelenléte és két kezük munkájának nélkülözhetetlen üzemük fentartására nézve. És mit mondjuk azon magas conceptióról és annak keresztülvételéről, melyet nem épen kereskedő hivatásu, politikusaink, kormányfőiraink a vasut politika tekintetében létesítettek?

E egyszerű conceptió, melynek keresztülvételéről a Lajtán túli szomszédunk boszankodó irigységét vöntuk magunkra, mely egész Európát bámulata ejtette államférfiaink e tekintetbeni kapacitásán és meglepte azon kereskedőit, melyek fényes tettük indokálul szolgált: nem a kereskedő érdekek előmozdításában és pedig még eddig kiszámíthatatlan előnyökkel bízó előmozdításában bírja forrását? Ezt, meg vagyunk győződve, t. czikkirő ur sem tagadhatja. Akkor pedig minek az egy kereskedő és a 45 ügyvéd közötti ellentét éles hangsúlyozása? Az országgyűlés különben sem kereskedők, földmívelők, ügyvédek, iparosok stb. osztályaihoz tartoznak, hanem annak mindegyik képviselője országos képviselő, kinek kötelessége minden jogos érdek előmozdítani, és épen azért minden érdek fontossága és jogosságáról alapos meggyőződést szerezni.

Annak a 45 ügyvédnek a képviselőházban a helye. Nem nagy és nem is felesleges a szám. Nagyrésztük a magyar ügyvédi kar diszei közé tartozik, kik a gyakorlati és elméleti jogban való tökéletes jártasságuk által segítettek megteremteni azon épen a kereskedő osztálynak kiváló szolgálatot tevő codexeket, melyek kitűnők és jobbakként Európában bármely államának hasonlirányu codexei. Ellenben épen az ügyvédek azok, kikkel újabb törvényhozásunk a legmostohabban bánt el. Változó kereskedelem, csőd és a legújabb végrehajtási törvények páratlanok ezen nemű törvények között, s ezek mind a kereskedő érdekében hozattak, csak azok, a kiket illet, a kik a k a l m a z z á k, alaposan tanulmányozzák és ismerik azokat.

A kereskedő osztály tehát nemcsak egy, de a legtöbb képviselővel bír a képviselőházban és az ország politikájában, mert tudjuk, hogy a kereskedelem ugyanazon hivatással bír felőlő hazánkban, mint a vér az organismushban.

Egy ügyvéd.

Baranyamegye közigazgatási bizottsága
Perczel Miklós főispán ur elnökle alatt e hó 5-én tartotta meg rendes havi ülését. Miután a jövő ülésre ápril 9-nek d. e. 9 órája állapított meg határnapul, felolvasztatt:

az alispáni jelentés, mely szerint a múlt hónap beérkezett ügyek mind elintéztetvén, hátralék nincs; községi bírák ellen fegyelmi ügyek fel nem merültek, általában a közigazgatás körében semmi különös em-

lítésre méltó nem fordult elő. A kocsai és lópartás február hóban 32 frt 50 krba került, miről a póstaigazgatóság értesítettik;

A baliget közszeg kérvénye a budapesti vasut mentén a marhaesapás rendezése, és az alagútból ömlő víz által megrongált ut helyreállítása tárgyában; ezen ügy megvizsgálására bizottság küldetik ki.

Több községek lakói, kik a viszlói hegységben bírnak szőlőket, folyamodnak, hogy a Viszló községe által reájuk kivetett 20% községi pótdadó alól felmentessenek; egyelőre a számvivőségnek azzal adatik ki, hogy a jövő ülésre jelentést tegyen arról: volt-e és van-e, s ha igen, hány % pótdadó engedélyezve?

Olvasztatik a belügyminiszter rendelete a csendőrség felállítása tárgyában, mely szerint a három megyére terjedő, és Pécssett székélő 3-ik szárnyparancsnokság 1-ső szakasza Pécssett leendő, a megyében elhelyezendő 15 őrsállomással, 94 gyalogcsendőrrel. Alispán ur a szolgabírák értekezvén, annak eredménye gyanánt bejelenti, miként a miniszteri tervezet megyénk földirati és helyi viszonyaira tekintettel elégtelen, és dacára annak, hogy nálunk a szolgabírák és járásbírók ugyanazon székhelyeken helyezvék el, a drávai országos határ, a dunai átkelő, a bányák és a főbb vasuti állomások felügyelők legalább is 23 őrs helyét, legkevésbé 110 csendőrrel igényel. A szolgabírói székhelyeken kívül tervezett állomások a következők: Szabolcs (bánya), Nagybudmér, Beremend, Dráva-Szabolcs (drávai határ); Baranyavár, Herczeg-Szóllós, Villány, Batina, Duna-Székcs, Nemetbóly, Véménd, Bakócsza, Mágocs, Szászvár (bánya), Baksa, Sellye; a miniszteriumhoz okádott felterjesztés intéztetik.

Néhány katonalboasztási ügy és kivételes nősülési kérvény után következik:

Az árvaszék elnökének jelentése, mely szerint a januárról áthozott 410, és a februárban érkezett 1020 ügyszámból 875 intéztetvén el, a hátralék 555-re emelkedett; a kiadóban a hátralék 120 darab; új hagyaték érkezett 55, ezekben 113 árva van érdekelve. Kölcson megszavaztatott 15 folyamodó részére 3850 frt.

Megyei ügyész 4 kinstári ügyben tette a végrehajtást folyamatba, s az árvaszékhez 7444 frt 92 krt szállított be.

Megyei főorvos jelentése szerint az egészségi állapot a múlt hónap határozottan rosszabb volt, járványosan mutatkozott a vörheny, míg a kórjelleg lobos hurutos volt, hosszadalmas, nem mindig enyh lefolyással. Bonezolás eszközöltetett 5 esetben, látélet kiadatott súlyos sértésről 5, könnyűről 20. Az állategészségi viszonyok igen kedvezők.

A kir. adófelügyelő jelentéséből látjuk, hogy az adófizetési viszony kedvező fejlődésnek indul, február hóban 179.619 frt 37 krt, tehát a múlt évi eredményt 8328 frt 41 krral meghaladó összeg folyt be, hadmentességi díj pedig 10.637 frt 50 krt fizetett be. Az adókiutvetések iránti intézkedések folyamatban vannak, s az adóbizottságok üléseit a jövő hónap megkezdendik. Hadmentességi díj ezimén 8 frt, mint be nem szedhető, leiratni határozatott.

Az államépítészeti hivatal főnöke különös említésre méltó nem jelent; az utak állapota, a kedvezőtlen időjárás, és esőzések dacára kielégítő, a kavicsszállítás folyamatban van. A gőzkazán kimutatás 1882. évről, mely szerint megyénkben 160 kazán volt, a vasuti felügyelőséghez felterjesztetik. A kazánok közül 103 szemléltetett meg, és rendelkezésük csak 7-nél találtott. A Patacsra tervezett postának Német-Ürögön leendő elhelyezése, ugy Német-Márokon új posta felállítása iránt az intézkedések folyamatban vannak.

A kir. tanfelügyelő előadja, hogy végre a múlt hónap történtek intézkedések a községi falkola felügyelők kinevezése tár-

gyában, valamint az iránt is, hogy a méhézeti vándortanító előadásait meghallgatni óhajtott tanítók számára, a közszeg ingyen fuvarát szolgáltassanak, a mulasztási kimutatások némely szolgabírák részéről elkésve, hiányosan mutatván be, megsürgöttetnek.

A nagykozári iskolaépítés ügyében, mint-hogy az előjárás és iskolaszék febr. 27-én nyilatkozta, hogy addig míg az iskolának felekezeti leendő visszaválasztottá iránt benyújtott kérvényük el nem intéztetik, a szerződést meg nem kötik, de a kárért felelősséget vállalnak, s az iskolát felépíteni magukat kötelezik, felterjesztés intéztetik a miniszteriumhoz.

Fischer Ede 1881. évi nyugdíj járulékaik tárgyában, a kért felvilágosítások iránt, Somogy megye alispánja megsürgöttetetik.

Iványi község 1882. évi számadása a számvivőségnek kiadatik.

Az iskolába járók névjegyzékének összeállítás iránt a kellő intézkedések megtéttettek.

Miniszteri rendelet a tanítói nyugdíj megállapítása körüli eljárás, s a bizottságba választandó tagok iránt, tanfelügyelőnek kiadatik.

Kir. ügyesség jelentése szerint a rab létszám február 28-án 141 fi. 9 nő volt, és pedig vizsgálat alatt 15, fellebbezve 10, elítelve jogerejűleg 125. A rabélemezés, mely ellen panasz nem emeltetett 491 frt 75 krt vett igénybe, megtérült e czimen 214 frt 10 kr. Rabunkából befolyt 14 frt 40 kr.

Magy tárgy nem lévén, az ülés feloszlott.

Pécs sz. kir. város közigazgatási-bizottságának 1883. márczius hó 8-án tartott ülése.

Főispán távollétében Aidinger János polgármester nyitja meg az ülést és az egyes szakelődőket havi jelentéseik s részükre kiosztott tárgyak előadására felhívja. Ezek közül felelőtjük az adófelügyelő jelentéséből, hogy február hóban 30.059 frt 15 kr. egyenes adó lett befizetve, s így a múlt év hónapjához visz-szonvitva 9587 frt 43 kr. esőkkenés mutatkozik, minek oka azonban az, hogy a budapest-pécsi vasut, adóját Budapestnek fizeti, s hogy ha ezen 13.100 frt adóösszeg itt fizetnének, mint az előtt, akkor az eredmény még kedvezőbb lenne, mint az előző év hasonló időszakában volt.

A városi árvaszék jelentéséből felelőtjük, hogy a helybeli pénzintézeteknél 163025 frt 50 kr. van elhelyezve, mivel pedig ez idő szerint köztudomásra, hogy a pénzintézetek a betétek utáni kamatot le-szállították, így az árvák hátrányára a kamat jövedelem tetemesen kisebbedni fog, Grünhuth Ignác biz. tag ezen baj elhárítása végett indítványozza, hogy az árvaszék hozza köztudomásra, hogy mennyi pénz áll kezelés alatt, mert, ha a kö-zönség tudná, hogy itt pénz olesőbb kama-tokra könnyen kapható, akkor bizton remélhető, hogy a fenti összeg nagy része hamar elhelyeztetni fog, ezen indítványt a közig. bizottság elfogadta és utasította az árvaszéket, hogy az említett irányban a hirdetményt kibocsássa, a pénzkiadás megkönnyítésére nézve tegyen mielőbbi javaslatot; különösen pedig ezélszerinek tartotta a közig. bizottság a pénzt kereső feleknek hasznontalan költségeztől való megmentése szempontjából kimondani azt, hogy pénzt kérő folyamodványt beadni nem szükséges, elég jelentkezni az árvaszéknel, ahol a kérelem jegyzőkönyvbe vétetik, miután pedig a kölcsönök kiadása a gyámpénztár érdekeiben csakis a gyáni ügyész közbenjötté mellett eszközölhető, utasítatik árvaszék, hogy az ügyész ez irányban munkadíjait skálászerien állapítsa meg, hogy a felek előre tudhassák, hogy a kölcsön felvétele mennyibe kerül.

Tanfelügyelő indítványára a városi iskolai gondnoknak az 1881. évről vezetett számadására nézve a felmentvény

megadatott; a szükséglet az említett évben 29773 frt 57 kr. volt. — Az állami nyugdíjra igényvel bíró tanítók és tanítónők nyugdíjazási eljárása tárgyában kiadott választási miniszteri rendelet alapján a vizsgálat teljesítésére hivatott bizottság tagjai ivá Blauhorn Antal és Grünhuth Ignác közög. biz. tagok e bizottság részéről megválasztottak, s minthogy itt helyben csak az izraelita hitközségnél alkalmazott tanítók vannak az állami nyugdíjra utalva, az izr. hitközség előjárósága ezen bizottságba szintén két tag megválasztására felhivatott. Az ekként összeállított bizottság előterjesztése alapján lesz az illetők nyugdíjaztatása iránt határozva.

A város közegészségügyi állapota a lefolyt február hóban, az előző hóhoz viszonyítva, kevésbé kedvezőnek mutatkozott, miután januárban 70, februárban pedig 84 egyén halt el.

Felhívás!

Bukovinai magyar véreink közül ezer haza, Magyarországra készül. Csak arról van szó, hogy előlegezzük nekik az utiköltséget, ezer embernek husz ezer forintot. Adakozzunk! Hazafini bizalommal fordulunk Magyarországra közönségéhez, s nem kételkedünk benne, hogy aláírások útján rövid idő alatt beszerezhető lesz a huszezer forint uti költség, s itthon üdvözölhetjük hazánk fiait. Az adományok átvételére a lapok t. szerkesztőseit kérjük.

Budapestben, 1883. február 28.

Somssich Pál s. k.
Apponyi Albert gr. s. k.
B. Prónay Dezső s. k.

Szerkesztőségünknel e hazafias célra folytatódó adakoztatok:

Grünhuth Ignác . . . 5 frt
Lukács Adolf 1 „
Kosztány Ignác . . . 1 „
Cziglányi Béla . . . 1 „
Hozzáadva a mult számunkban kimutatott . . 57 „

Összesen 65 frt.

További adakozásokat kiadóhivatalunk készséggel elfogad.

Hirek.

Difteritisz. Stern Károly ügyvéd négyéves leánykája márczius hó 7-én a difteritisz áldozata lett.

Felolvasás. A pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyező egyesület helyiségében vasárnap, azaz f. hó 11-én esti 8 órakor az egyesült tagja Glücksmann Henrik ur népszerű felolvasást tart: („Die Comédie des Lebens“). „Az élet comedijája“ ezim alatt.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara 1883. évi márczius hó 15-ik napján (csütörtök) d. u. 4 órakor saját helyiségében (Anna utca 4. sz. I. emelet) teljes ülést tart. Pécsen 1883. évi márczius hó 8-án. Az elnökség.

Dr. Czirer Ákos orsz. képviselőnk a középiskolai törvényjavaslat feletti vitában a szónokok közé jegyeztette fel magát.

Posta. A pécsbányatelepi levelekre 3 kr. helyi postadíj jár; a mit a közönség tájékoztatása céljából említünk fel.

Ünjonczos. A pécsi járársra kivetett ünjonczosak az idén már az I-ső és II-ik korosztály felől kikérült; a járásra 83 rendes és 8 tartalékos van kivetve; a városi ünjonczosánál a közös hadseregbe 58, tartalékba 8, és a honvédségbe 27 ember soroztatott.

Gőzkazánok. 1882. évben 77 gőzkazán volt városunk területén rendes alkalmazásban; viszonyítva az előző évekhez képest tetemes szaporodást mutat, a miből az ipar nagyobb emelkedésére következtetni lehet.

Népmozgalmi adatok. Élve született a város területén február hóban 53 gyermek, meghalt pedig 84 egyén s így a születéseket a halálózás 31 esettel mulja felül, a minek oka, főleg az, hogy a kórházban 24 idegen illetőségű egyén halt el, s másrészt feltűnő a születéseknek fogyatkozása.

Böjti szónoklatok. A néhány nap óta Pécsen, a szt. missió atyái által tartott böjti szónoklatok szerdán este bevégződtek. Az ájtatoságok fokozatos mérvben napról-napra növekedtek, úgy hogy az utóbbi időkben a közönség legnagyobb része be sem fért a ferenczrendiek tágas templomába. Különösen nagy volt a tolongás szerdán, midőn a hitküldérek elbucsztak s megáldották a pápa nevében az egyes szent tárgyakat, ellátván ezeket egyszersmind teljes búcsúval is. — A hitküldérek itt időzte alatt 3000 emberrel több győzt meg.

A Pécsvárosi kórház kimutatása. Dr. Erreth Lajos kórházi igazgató által kiadott kimutatás szerint, a pécsi kórházban 1882. év folyamán alatt ápolatot összesen 1737 egyén, és pedig 1141 férfi s 596 nő. Ezek közül: gyógyult 1348; javult 100; gyógyulatlan távozott 16; meghalt 143; ápolás alatt maradt 130 egyén. — Gyógyulva távozott tehát az összes ápoltak 75-2 %-ka, javult 5-8 %, gyógyulatlan maradt 0-9 % s meghalt 7-4 %-ka, ezek közül előidézte legtöbb esetben (32) gümökör, azután tüdőlob (16), aggkór (14), tüdőlegdág (12) és Brightkór (7). Legnagyobb volt a betegek száma január hóban (331), legkisebb szeptember hónapban (197). A napokat véve, legtöbb volt január 21-én (197) legkevesebb október 1-én (83), foglalkozás szerint legtöbb volt: napszamos 272, napszamosnő 100, szolgáló 164 és szolgáló 265. Műtét végeztetett 205 betegen, ezek közül gyógyult 186, javult 6, gyógyulatlan távozott 5 és meghalt 7 egyén. A kórház bevétele kített a mult évben 45754 frt 64½ kr., kiadása 45528 frt 57½ kr., pénztári maradvány 226 frt 7 kr.

Kórház. M. február hóban a helyi kórházban volt 433 beteg, és pedig a városi kórházban 328, az irgalmasoknál 73, és a bányatelepen 32; ezek közül meghalt 24, meggyógyult 198, javult 20, javulás nélküli elbocsájtott 2, a többi gyógykezelés alatt maradt.

Táncvizsgalom. Tizenkét tánckedvelő fiatal ember márczius hó 27-én jótékonycélú táncvizsgalmat rendez a „Hattyú“-ban. A meghívók már szétküldettek. A táncvizsgalom kezdete fél 9-kor van, belépti díj: személyjegy 1 frt 20 kr., családijegy 3 frt.

Színházi hírek. Szintársulatunk még csak néhány napig fog körünkben időzni, hogy azután megkezdve vándorutját, nyári működése helyére távozzék. Bogyó szinigazgató terve volt, hogy a társulat néhány előadásra Szigetvárra ránduljon, mi azonban az utolsó pillanatokban — a szerződés már megkötöttet — K i s s n é A. Katicza megbetegedése folytán, bizonytalan időre elmaradt. — Daczára a rövid itt tartózkodásnak lesz alkalmunk még néhány üdonságot látni, u. m. Suppe kitűnő operetjét: „Az ördög földön“, nemkülönben a budapesti népszínház repertoír darabját a „Tótleány“-is. — M i s s L a z ó társulatával már megkezdte működését.

Az élvész kikerülése tárgyában városunk egyik tisztelőben álló patriarehájától veszszük a következőket. A vesztesség esetei az ebek közt párzás idején tudvalevő okoknál fogva leggyakoribbak, de a városban előforduló ebek ritkán városiak, mivel ezek többnyire jobb gondozásban részesülnek. Legtöbb veszett eba faluról kerül a városba olyanformán, hogy a falusiakkal besompolygó ebek itt gazdájukat elvesztik, és se ételt, se buvályot, sem a mostani fagyos időben vizet nem kapva, elesigázva, kószalásaik közben megvesznek. Tanácsos volna tehát a vámoröknök, s a vámszedő helyeken alkalmazott

városembereinek utasításul adni, hogy a falusiakkal ebeket bejönni csak azon feltétel alatt engedjenek, ha az eb a bejövő kocsi felvétetik, s ott megkötetik. Aki ezt tenni nem akarja, hagyja a kutyát a vámor őrizete alatt, kinek fáradságáért valami csekélységet követelni a visszatérő gazdától joga legyen. De falusi kutyáknak városba sompolygása semmi esetre meg ne türessék.

Kincsem. „A híres versenyló „Kincsem“, a mely annyi győzelmet szerzett gazdájának, agyonlövetett. A ló összesen 54-szer győzött, és soha legyőzve nem lett, ilyen eset a lóversenytörténetében még elő nem fordult. Először 1874 évi október, 2-án lépett fel, és 1879-ben utoljára futott Budapesten. Tulajdonosa Blaskovics Ernő több mint 300000 frtot nyert ezen lovával. — „Kincsem“ takonykóros lett és a mult heten csikójával együtt agyonlőni kellett. — Így irtak a napokban az összes lapok, még a bécsiek is. A hirhajászok azonban, mint tegnapi értesültünk, ez egyszer felültek, mert „Kincsem“ leszámítva egy kis orrbajt, két csikójával együtt a legjobb egészségnek örvend.

108 napos esküdtszéki tárgyalás. Cagliariból a következőket írják febr. 26-iki kelettel: Mult csütörtökön, 108 napi tárgyalás után fejezték be a Santuri falvában felkelt 81 zendülő pörét. Az elnök három óra hosszánt összegezte a tárgyalás menetét, mire az esküdtszék 2294 kérdéssel visszavonult delután 2 órakor, s negy és fél napig tanácskozáskor után — mialatt együvé voltak csukva — 26-án reggel 8 órakor jöttek ismét elé s mondták ki az ítéletet, mi három óra hosszat tartott. Ejjfeltájt lón vége az ítéletmondásnak, mely 37 embert fölmentett, a többi néhány évi fegyházban marasztalta el.

A franciaia szenátus a párbaj ellen. A franciaia szenátusban a napokban terjesztettek be egy bizottsági jelentést a büntető törvénykönyvnek a párbajra vonatkozó szakaszai módosítása tárgyában. Az új javaslat szerint a párbajban résztvevők tekintet nélkül annak kimenetelére, mindnyájan büntetendők, különösen nagy pénzbírság által akarják elvenni a párbajozók kedvét a viaskodástól. Már maga a kihívás is 6 naptól 3 hónapig terjedő fogsággal, vagy 100—1000 frank pénzbírsággal fog büntettetni. A párbajvivők mindegyike egy hónaptól egy évig terjedő fogházzal sújtatik, vagy pedig 100—1000 frankot fizet. Ha ellenfelet megsebesít, 2 hónaptól két évig terjedő fogsággal büntetettik vagy 200—2000 frankot kénytelen fizetni; ha pedig a sebesítés halálos, 500 frank pénzbírságon s egy évi fogságon alól meg nem szabadul. A büntetési maximum három évre terjedő fogság és 5000 frank pénzbírságra rug. A segédok vagy tanúk csak azon esetben menekülnek a büntetéstől, ha a segédkeztést kizárólag kibékítés miatt vállalták el s azt elérniök is sikerült. A párbajjegyzőkönnyeknek nyilvánosságra való hozatala 500-tól 2000 frankig terjedő pénzbírsággal sújtatik.

Villamoság a sirban. Cincinnati egyik temetőjét legközelebb villamos sodronyokkal hálózták el, részben azért, hogy ezáltal a tetszhalottak gyanánt eltemetettek megmenekülhessék részben, hogy a sirrablat tegyék lehetetlenné. E célra a temetőt több részre osztották fel, mindeniken egy fovezetővel, melyről minden sirba vezetnek sodronyt. E vezetők egy egymással, mint az irodával és a sirások lakásával össze vannak kötve, hol mindenütt nagy harangokat szólaltathatnak meg. Ha egy tetszhalott fölébred, akkor legkisebb mozdulatára is megkondul a harang, s addig lárma, a míg csak el nem hallgatják. A vezetőknek megmutatja, hogy a segítségre melyik sirban van szükség, tehát a leggyorsabban meg lehet tenni minden szükségeset. Az iroda azonfelül össze van kötve a rendőrséggel s egyetlen gombnyomintás onnan is hívhat elő segélyt. Végre van egy

készülék, mely a sirokba addig is vezethet friss levegőt, amig csak kell, úgy hogy a tetszhalottak nincsenek kitéve a megfulladás veszélyének.

Máz, szoba-padlók, falak, fa- és kőtar- gyakra, olaj festék helyett, 10 gr. jó aszta- los enyvet kell egy éjen át vízben feldag- szasztani, azután 0-5 kgrm. frissen oltott mészből előállított mésztejben folytonos ke- verés közben tűzön felolvasztani. A fővésben levő meszes enyvhöz folytonos keverés mel- let azután annyi lenolaj lesz töltve, a many- nyi elszappanosodik; ha kissé több olaj ment belé, akkor mész tejjel kell azt el- szappanosítani. Ha ehez Boraxschellak-olda- tot teszünk, az barna-vörös színt nyer, de lehet ehhez még más bármily színt is keverni. A mázat könnyen szét lehet oszlatni, s az igen jól fed, miért is az igen sokféle célra alkalmas.

Beküldetett. A „Pester mediz. Presse” írja: A legközönségesebb köhögés veszedelmessé válhatik, tehát tanácsos a legkisebb s legjelentéktelenebb harutnál egy kellemes szert használni, mely az emésztést nem akadályozza, az Egger-féle pastillák e célra kitünően bizonyultak, a mennyiben a köhögési inger eltávolítják, előidézik a nyálka vetést és nem idéznek gyomorsarat. Egy eredeti doboz 25 kr., 50 kr.

Gyomorbaaj ellen Egger fia gyógyszerkészíté- rosnek sikerült kellemes ízű pastillákat készíteni, melyek emésztés hiány, görvél, halványaság, ismétlődő főfájás, esse köhögések ellen igen meglepő jó hatással bírnak. Egy eredeti doboz utatásaitól együtt 30 kr. városunk- ban raktáron következő gyógyszerész uraknál: Kunz Nándor, Kovács M. Sipőcz és Izgalmas szerzeti gyógy- tárban.

Színház és művészet.

A Zóla ciklus.

A „Pálinka,” „Nana” és „Nana le- ánya” képeztek legutolsó újdonságait szin- padunknak.

„Zóla ciklusnak” nevezték el e három darabot s az első kettő valóban Zóla Emil két regénye után átdolgozott színmű, míg a harmadik idegen gyártmány.

Zóla Emil, míg szegény ifju volt, — most gazdag ember — szerződött egy pá- risi könyvkereskedővel, hogy évi bizonyos összegért, meghatározott idő alatt, regénye- ket fog írni kiadója számára. Tárgyául a bibliában is feltalálható mondatot vette: „Megtűntetem atyjaitok vétkét hetedizig- len.” Egy családon kezdte regényét s fo- lytatta annak történetét egész az „L’ Assomoir” és a legutóbbi „Nana”-ig.

L’ Assomoir volt 7-ik regénye a soro- zatban s ez alapította meg hírét, míg „Nana” csak megerősítette azt.

Itt megszokadt a fónál, mely — mivel a kiadóval kötött szerződés még nem járt le, — alkalmasint folytatását fogja lenni egy főfele, legújabb irodalmi piszkos- ságban.

Mert ennek nagymestere Zóla. Nála nem cselekvény a fő, hanem a draszticitások minél nagyobb mennyisége, mit ő fennen „naturalismus”-nak nevez. Mit törődik ő avval, hogy lehetlenséget abszurdummal tetéz? mit bánja ő, ha alakjai életképte- nek is? csak minden lapon legyen néhány sor ami naturalis legyen, melynek ol- vasásától a jobb érzelmeik megcsömlönek.

Regényei gyártásánál speciális receptje van. — Midőn azt hiszi az olvasó, hogy most egy ideált, egy eszményi alakot mut- tat be, — akkor rántja le az ideálról az azt körülflógó glóriát, s undorító cynismus- sal élénk tárja az ocsmány meztelen lehe- tetlenséget, — mit ő való-nak mond.

S a nép tapsol neki, a tollat forgató apostolok térdre esnek előtte s alázatosan rebegek: „te vagy a mester!” — Kiadják a hangzatos jelszót: „Ez kell nekünk, hogy megmutassa népünknek a példát, hogy ez- után ne így, hanem jobban cselekedjenek!” Szegény nép! mely nem tiltakozik ellene, hogy őt ily példával megrontsák!

Mint minden obszcon dolog, úgy e re- gények is sajnos, feltűnő mól felkeltették az egész európai olvasóközönség figyelmét.

A regények, különösen Nana száz és száz- ezer példányban keltek el, sőt ez utóbbi nálunk is három kiadást ért. (Jókai re- gényekből alig kel el háromszáz példány). Nem csak, hogy nagy kelendőségnek örven- denek, de még dramatizálták is az utolsó kettőt s így lett a „L’ Assomoir”-ból „A Pálinka, s a „Nana”-ból a „Nana” című színmű. Harmadiknak azután Zóla szellemében Sivrer és Leventier ál- tal írt „Nana leánya” alakított szí- nművé.

A ciklusnak első darabja a „Pál in- ka,” Nana szüleit mutatja be. Anyját egy elbukott nő, atyját pedig egy a pálinka ital által tönkretett bádogos személyében. Ez nyolcz, végtelen hosszadalmas képből áll, melynek utolsójában Nana már rálépett a végzetes ösvényre, honnét visszatérés nincs. A második darab (kihagyva termé- szetesen a legdurvább részeket) Nana életét tárgyalja, ki végre mint himlős beteg el- csufítva, elhagyottan fekszik egy szálloda szegényes szobájában. A harmadik darab- ban Zóla regényében meghalt Nanát szerző feltámasztja s csak azután enged meghalni, midőn látja, hogy leánya becsületes, s be- csületétől nem is lehet őt megfosztani. Ez a három színmű meséje, melyek közt az összefüggés nagyon erőszakolt.

A három színmű közül — tekintve, hogy meséjük vajmi csekély, — legnagyobb hatást „Nana leánya” érte el, s fényesen bebizonyította, hogy, míg közönségünket a sikamlós durvaságok hidegen hagyták, a „Nana leánya”-ban felcsillanó erénnyel szemben nem maradt közönyös. — Külön- ben a színigazgatót esaltkozott akkor, mid- őn néhány zsufolt házra számított, mert az egyszeri előadásnál is örömmel tapasz- taltuk, hogy közönségünk, — bár a darab- kából minden obsocon részt töröltek — tar- tózkodóan viselte magát (J. P.)

Közgazdaság.

A törpe gyümölcsfák mindinkább ter- jednek kertészkedő közönségünkkel s méltán; mert, ha a gyümölcsfánál nem a fát, hanem a mielőbbi termést s minél szebb gyümöl- csőt keressük, ugy ezt csakis a törpe gyü- mölcsfák tartása által érhetjük el.

A törpe gyümölcsfáknál a főkéllék a kellő erősségű talaj, mi, ha hiányoznék, a szegényebb talajnak előbb 2-3 év alatt kellő trágyázás által kell alkalmassá té- tetni.

A második kéllék a törpefák oltásához szükséges alanyok megválasztása és beszer- zése. Köztudomású dolog, hogy vadalma, vagy vaddörte alanya olva, valamely ne- mesebb alma-, vagy körtéfajt, — nem törpe — hanem egy erősen fára növe fát fogunk nyerni.

A törpe almafákhoz alanyul válasz- tandó a hollandi drucin alma, a nálunk is előforduló szt. Ivánalma s edényben nevel- lendő fákhoz az u. n. paradicsomalma (Pomme de Paradis.) A törpe körtéfákhoz szokták ugyan a galagonyát is alkalmazni, de ez csak nedves, hideg agyagtalajoknál s helyből nem mozdítva tapasztaltott czél- szerűnek s így a törpe körtéfák alanyául ma a kertészek majdnem kizárólag a birset használják.

Kajsint és őszi baracknál, továbbá szilvaféléknél is a fa törpe volta nem any- nyira az alany minemisége, mint inkább a nevelés és nyeseletől függ: bár szokták tehát itt-ott törpe ringló alá a kökényt használni, alanyképen, mégis az őszi barackot csak oly jól lehet törpére nevelni keserű mandu- lán, mint magasra; a kajsint akár saját magonczára, akár szilvára, akár pedig mandulára szemeztetett, szintén nevelhetjük tetszésünk szerint törpére, vagy magasra. Ha edényekben akarunk törpe őszi barack- fát nyerni, úgy kivételképen vehetjük a hanga mandolát (Amygdalos pama) is szem- zésre.

Cseresznye és meggyhez a sájmegy- gyet (Prunus Mahaleb) választjuk alanyul, melyen a fák törpek maradnak, hamar évenként igen sokat teremnek.

A törpe gyümölcsfáknál a megtörtént megeredés után, a fák nemcs vesszejét évről- évre ugy metszük, hogy ez által bizonyos. a gyümölcsnemnek leginkább megfelelő s szemeknek tetsző idomot vegyenek fel.

Almát, meggyet gömb-körtét, cse- resznyét gula alakra, őszi barackot re- délyalakokra, a kajsint, ringlót kazán- alakra igen jól nevelhetjük, miután az említett fák természete az említett alakok- nak felel meg leginkább. A kit talán ol- vasóin” közül ezen alakítás s nevelési eljá- rás közlebről érdekel, azoknak ajánljuk Lucas fametszés könyvét, mely Reutlin- genben Lucas Frigyesztől hozható meg.

E munkában ugy a metszés, mint a faidomítás igen behatóan s ábrákkal bőven illusztrálva iratik le. — A törpefák na- gyobb elterjedésének főoka leginkább abban áll, hogy kis helyet foglalván el, kis kert- ben is sok gyümölcsfát tarthat a gyümölcs- fák kedvelője; — továbbá, hogy alacsony, lévén, könnyen kezelhetők; — végül azért, hogy a törpefák két-három évre kiültetésük után már rendes termésbe jönek s a törpe- fákön nevelt gyümölcs példányok — mint azt az 1881. évi őszi gyümölcskiállítás- on is láthattuk — sokkal szebben fejlődnek ki. — Tulajdonképen, ha kertben gyü- mölcse akarunk dolgozni, ezt csak is a törpefák segítségével érhetjük el. — A tör- pefák oltásához szükséges alanyok minden nagyobb faiskolában kaphatók; de termé- szetesen sokat ily alanyokból nem kaphat- nánk, mert majdnem minden faiskola csak annyi doucint, birset szaporít alanynak, a mennyire arra szüksége van s csakis a feleslegesek szoktak áruba bocsátatni-

Törvéyszéki csarnok.

Előadott polg. ügyek.

Március 6-án.

Vésey Rezső tészi bíró által.

6692/p.882. Dömse Márton — Dömse Ádám és neje Acs Katalin ellen, ház és telekből kitakarítás iránt.

638 p.883. Özv. Jakab Jánosné szül. Gyenes Amália — Szekulits István ellen, 600 frt stb. iránt.

Március 8-án.

Kissfaludy Imre tészi bíró által.

1332/p.882. Dani Juli férj. Kövér Fe- rencz — Dani Róza és társai ellen, néhai Dani János hagyatékából örökség megíté- lése iránt.

2378 p.882. Karakás Pál és társai — ifj. Karakás Imre ellen, néhai öreg Karakás Imre hagyatékából örökség megíté- lése iránt. 4975/p.882. Billitz Róza — Billitz Herman csodótömege ellen, már megítélt tüke utáni kamatok megíté- lése iránt.

Előadandó bünt. ügyek.

Március 12-én.

564/b.883. Prokits Rádo és társai ellen, súlyos testi sértés miatt.

386/b.883. Kary Lajos ellen, súlyos testi sértés miatt.

408/b.883. Rozman István ellen, súlyos testi sértés miatt.

Március 13-án.

1144/b.883. Bosnyák Gyókö és társai ellen, gyilkosság miatt.

Március 17-én.

1205/b.883. Heller Adolf ellen, lopás miatt.

1619/b.883. Heger Mátyás ellen, gyl- kosság miatt.

Kitűzött árverések.

1883. márcz. 29. d. e. 10 óra. Amrein János ellen a nádasdi 39. sz. tjkben felvett ház, és egyéb apróbb

birtokrészek 380 frt. becsárban Nádásdon.

1883. ápr. 2. d. e. 10 óra.

Szabó János és Szabó István ellen a szabényi 496. sz. tjkvben felvett telkibirtokra 400 fr. becsárban Szébenben.

1883. ápr. 19. d. e. 10 óra.

Kovács György és társai végrehajtást szenvedtek, továbbá Vancsa János, és Benkő Gyula késedelmes vevők ellen a bakoczi 35. sz. tjkvben felvett 1/3 telekre 425 frt. becsárban, és három darab szőlőre 250 frt. becsárban Bakoczában.

1883. ápr. 21. d. e. 10 óra.

Zák János és József ellen a császári 52. sz. tjkvben felvett ház és 2/8 telekre 769 frt. becsárban Császárségben.

1883. ápr. 28. d. e. 10 óra.

Bálint János és neje ellen a patácsi 461. sz. tjkvben foglalt 1/4 telekre 699 frt 50 kr. becsárban Patácsban.

Peiger József és társai ellen a pécsi 665. sz. tjkvben felvett 81 sz. ház 480 frt. becsárban, s a kiskozári 277. sz. tjkvben felvett szőlő és pinze 499 frt. becsárban a pécsi telekk. hivatalban.

1883. ápr. 30. d. e. 10 óra.

Timár István ellen a egyházbéri 60 sz. tjkvben felvett ház 1/3 telek és szőlő 630 frt. becsárban Egyházbérségben.

1883. május 5. d. e. 10 óra.

Csepelyi József ellen a nagytófalui 78. és 530. sz. tjkvben felvett ház, szőlők, és egyéb fekvőségek Nagytófaluban.

Angyal Anna és Róza ellen a helyesfai 61. sz. tjkvben felvett ház és 1/4 telek 525 frt. becsértékben és több darab szőlő 740 frt. becsárban Helyesfán.

1883. május 8. d. e. 10 óra.

Gergő Mátyás ellen a helyesfai 238. sz. tjkvben foglalt szőlőre 680 frt. becsárban Helyesfán.

1883. május 10. d. e. 10 óra.

Hoffman Tamás hagyatékát képező különféle apróbb ingatlanokra Magyarországon.

1883. május 11. d. e. 10 óra.

Panka Tamásné ellen a bodai 185. sz. tjkvbéli szőlőkre 514 frt. becsárban Bodában.

Kaufman János és neje ellen a hidasi 984. sz. tjkvben felvett szőlőre 26 frt. becsárban Hidasdon.

1883. május 12. d. e. 10 óra.

Golubov Márkó és neje ellen a h-mároki 29. sz. tjkvben felvett 2/4 telekből 2/3 részre 1136 frt. becsárban, és a h-mároki 331. sz. tjkvbéli ház 800 frt. becsárban Herczeg-Márokon.

1883. jun. 9. d. e. 10 óra.

Peti Samuel ellen az ozrói 12. sz. tjkvben foglalt ház és 2/8 kültelek 1798 frt. becsárban Ozró községben.

Irodalom.

Megjeient az „Ország-Világ” legújabb száma, mely mint a többi szám, élénk, tartalommal, változatos; képeiről megköszönjük, hogy azok páratlanul állnak a magyar képes folyóiratok sorában, s különösen új évtől, mióta valóban egy sínes, mely ne kötné le figyelmünket. Ezen szám élén áll s igen méltán Frankenburg Adolf veterán jelesünk visszamelekezése Petőfirre, melyet a Kisfaludy-társaság legutóbbi gyűlésen olvasott fel. A kitűnő dolgozatra különösen felhívjuk olvasóink figyelmét. Közi továbbá a szám Erdélyi „Noe bárkája” című eredeti és Sienkievics „A falu jegyzője” című fordított ebeszélésnek folytatását s Palotay Piroksa kedves költeményét „Bánat üző...” címmel. A képekhez jeles rajzok szolgálnak képmagyarázatul, ilyen ifj. Ábrányi Kornélót a „Szalonka húzása” című gyönyörű képhez és M. I.-től (Mészáros Istvántól) „Milyen jó tréfa lenne” című humoros genre géphez. Sikerült képek a „Bőjtj falatok”, „Egy Luther arczkép” és a „Hű gyermekbarát” is. A rovatok a szokott lekiismeretességgel, tapintattal és gondossággal szerkesztvők. Rejtvényrovata igen ügyes. E kitűnő lapot, — melynek évi előfizetése 10 frt, félévi 5 frt, negyedévi 2 frt 58 kr. — azt hiszszük, felesleges ajánlalnunk. Az „Ország-Világ” nem szorul díszretek, az maga dícséri Magd, előfizetietni a kiadótitulajdonosok Wilckens és Waidt kiadóhivatalában: Budapest, koronaherezeg-utca 3. szám.

„Koszorú” (A Petőfi társaság heti közlönye) 9. számának tartalma: Az extraneus (elbeszélés) írta Tóth Sándor. Egy nagy költő halálára (költemény) írta Tolnay Lajos; Ószi verőfény (regény) írta Margitay Dezső; Petőfi Pozsonyban, írta Vutkovich Sándor; Csiky legújabb színműve; vegyesek. — Előfizetési ára negyedévre 2 frt. megjelenik hetenkint egyszer Aigner Lajosnál Budapesten.

Arany János dalai. Arany, Petőfi és Amadé költeményeire. A dallamokat szerző Arany János. Enekre és önálló zongorára feldolgozta Bartalus István. Kb. 20 eredeti képpel; rajzolja Gyulay László, Pompás albumkiadás negyedéret alakban; szamos initialéval és emléme-al; karton-papíron nyomtatva.

A hir végig járta már a lapokat, hogy a mi öreg hegedűsünk, kinek hamvai fölött csak nem rég ejtettük könnyeinket, mint a haldokló hatny, nótákat szerzett. Félig vakon, reszkető kézzel lejegyezte a dallamokat s még nem is sokkal halála előtt átadta egyik barátjának (Bartalusnak), nézze meg, mit érnek s teyen velük, a mit tesszük.

Szilágyi Sándor jeles veterán írónk e nyilatkozata eléggé tájékoztatja a közönséget arról, hogy mily kincsset képeznek elhunyt korszakosaink Arany János dalai. Magunk részéről még azt akarjuk hozzácsatolni, hogy hazánk legelső asszonya Ó Felsége, Erzsébet királyné jelen munka ajánlását elfogadni kegyeskedett.

A nagy díszszel kiállítandó mű Gyulay László eredeti rajzaival, legfinomabb karton-papíron nyomtatva k. b. rájás hó derekán fog megjeleni és tartalmazni fogja a következő költeményeket, dallamokkal és képekkel:

A tudós macskája. Arany János költeménye 3 képpel. Igynnk biz azt egy kicsit. Arany János költeménye 1 képpel. A hegedű száraz fája... Arany János költeménye 2 képpel. Népdal: Kondoros csárda mellett. Arany János költeménye 2 képpel. Zách Klára. Arany János költeménye 3 képpel (1 fénynyomat) A toronyban delet harangoznak. Petőfi S. költeménye 2 képpel. (1 fénynyomat) A tintás üveg. Petőfi Sándor költeménye 2 képpel. Hozzám jöss-e (csillagnak születő) Petőfi S. 1 képpel. (1 fénynyomat) Csokonai, Petőfi Sándor költeménye 1 képpel. Tohorzó. Amadé László költeménye. A tiszta jövedelem az Arany-szobor javára fordítatik. E mű kiadását Révai testvérek budapesti könyvkiadó hivatala vállalta magára, és e cég neve kezdekedik arról, hogy a mű kiállítása a legnagyobb igényeknek meg fog felelni. A munka előfizetési ára: fizetett példány 4 frt, diszkötési példány 6 frt, bolti ára tetemesen magasabb lesz. — Azonkívül készülni fog e műből 25 pompás díszpéldány az amatőrök számára, ezen példányok előfizetési ára fűzve 10 frt, félbör-amatour diszkötésben 14 frt. Az előfizetések legkésőbb f. évi április hó 15-ig küldendők a kiadó céghez.

Hivatalos árfolyamok a budapesti áru és érték-tőzsdén.

Budapest, 1883. Márczius 9-én.

| | Pénzbeli árt. | |
|--|---------------|----|
| 1 Magyar aranyjárdék 6% | 120 | 10 |
| 2 Magyar aranyjárdék 4% | 88 | 50 |
| 3 Magyar papírjárdék 5% | 86 | 50 |
| 4 Magyar vasúti kölcsön. | 136 | — |
| 5 Magyar földterhermentesítési kötvény. | 98 | 75 |
| 6 Temes-bánati „ ” | 98 | — |
| 7 Erdélyi „ ” | 97 | — |
| 8 Magyar szőlődezsma váltásági „ ” | 97 | 50 |
| 9 Magy. nyeresemény sorsjegykölcsön | 116 | — |
| 10 Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy | 110 | — |
| 11 Osztrák járadék papírban | 78 | 25 |
| 12 „ „ ezüstben | 78 | 55 |
| 13 „ „ aranyban | 97 | 65 |
| 14 Osztrák-magyar bankrészevény. | 829 | — |
| 15 Magyar hitelbank részvény. | 310 | 25 |
| 16 Osztrák hitelintézet „ ” | 309 | 50 |
| 17 Cs. és kir. arany | 5 | 62 |
| 18 20 frankos arany (Napoleon'd'or) | 9 | 49 |
| 19 Német birodalmi márka | 58 | 50 |

Közlekedés.

A vasut menetrendje.

| Indulás: | Érkezés: |
|--------------------------------|---------------------------------|
| Pécéről Budapestre | Budapestről Pécsre |
| 11 ó 28 p. délelőtt | 5 óra 35 percz este |
| Pécéről Barcsra | Barcsról Pécsre |
| 6 óra 40 percz reggel | 10 óra 58 percz délelőtt |
| 5 óra 50 percz este. | 10 óra 7 percz este |
| Pécéről Mohácsra | Mohácsról Pécsre |
| 6 o. 22 p. r., 11. 15 p. d. e. | 6 ó 20 p. reg., 5 ó 36 p. d. u. |
| 10 óra 34 percz este. | 8 óra 47 percz este. |

A hajó menetrendje.

Budapestről Mohácsra naponkint 7 órakao reggel (a görög templom előtti kikötőtől), Mohácsrr érkezik d. u. 5 órakor.
Mohácsról Budapestre naponkint d. e. 11 órakor.
A hajók — Szalk és Apostagot egyelőre kivéve — valamennyi állomást érintik.
Az árúk felvitetnek az egész Duna mentén.

A szerkesztő üzenete.

W. Zs. urnak. Helyben. Egy nőnek illetén meg-támadását még „Nyit térben” sem engedhetjük meg.

Laptulajdonos: Fekete Mihály.

Felölős szerkesztő: Bodó István.

Ház bérbeadás.

A pécs-belvárosi József-utczában fekvő 4. sz. a. házbán 4 szobából álló kényelmes és azonnal elfoglalható lakás bére adandó. Bérleti feltételek iránt értekezhetni a tulajdonos Förster Bélánál, vagy Bodó István ügyvédnél (Mária-utca 1. sz.)

KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-félek külön lakozmával is el vannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozásokra is pontosan válaszolunk ha a válaszra szükség postabélyeg beküldetik.

Egy kis öleb, neve Coco, fekete selymeszőrű, nyaka, melle fehér, elveszett. — Atadó a Ramazetter nyomdában jutalmat kap. 141

Egy egészséges, jó kinézésű asszony, 30 éves, jó bizonyítványokkal, mint gazdasszony Pécssett vagy a vidéken alkalmazást keres. 151

Somogy megyében Darány vasuti állomáshoz egy órányira, 282 holdas birtok eladó, öt évi részletekben is fizethető. Bővebbet a kiadóhivatalainál. 159

Szántóföld 8 hold egy tagban a pécsi határban, a szigeti országút alatt, a barcsi vasut mentén, eladó. 161

Egy hold kitűnő szántóföld a pécsi határban, málomi ut mellett, eladó. 135

Egy üveges hintó (Kölber-féle gyártmány) jó karban, leereszthető ernyővel, jutányos áron eladó. 142

Egy fiatal ember nőtlen, jó kézirással, irodai teendőkre keres foglalkozást. 157

Szép fekvésű szőlő helyes kis présbázzal, közelében kuttal, a csurgói hegyen, igen kedvező feltételek mellett eladó. 160

Ápril 1-re bérbeadandó lakás Hunyady-utca, reáliskola átelében. 154

Siklósi határban egy hold szántóföld (első osztályu) kedvező feltételek mellett eladó. 162

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Kohn Janka szaporozai lakos végrehajthatónak Szabó Samu csepelyi lakos végrehajtást szenvedett elleni 30 frt. tőke ennek 1882. év január hó 15. napjától számítandó 6^o/_o kamata 1^o/_o váltódíj 14 frt 93 kr. per 5 frt 70 kr. végrehajtás folyamodási és 12 frt. árverés folyamodási és követelések valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére következő ingatlanok, u. m.: a csepelyi 808. tjkvben felvett L²/₄ külteleknek ifj. Nagy Szabó Samuelt illető fele 449 frt. ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Csepely községében a községi bírói lakban, 1883. évi ápril hó 12-ik napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikiáltási mint becsáron alól is eladatni fog, u. m.:

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlan mint kikiáltási mint becsár 10^o/_o vagyis 44 frt 90 kr. készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben; és pedig, az első részt az árveréstől számítandó 30 nap, a második részt 2 hónap, és a harmadik részt a bánatpénz betudásával három hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6^o/_o kamatokkal a pécsi kir. adó- mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék telekkönyvi hatóságnak 1882. évi november hó 24-én tartott üléséből.

Kiadta:

Koszér,

kir. törvényszéki jegyző.

163

Az üszöghi uradalmi magtárban

**60 métermázsa
burgundi takarmány-
répa mag,
métermázsként 30 forintért
eladatik.**

A mag 1882-ik évi termés, I-ső osztályu, és tökéletesen csira képes.

Venni szándékozók szíveskedjenek az üszöghi számtartóságnál jelentkezni. 138

Tiz éves valódi francia cognac
3.50, 1.80.

Cuba rum palackja 1.80, 90, 45. kr.
Legfinomabb jamaika rum

1.60, 80., 40., kr.

Angol rum literes üvegben 1 frt.
Legfinomabb theák, esászár keverék,
mandarin, pecco, chouchon kilója

4—12 frt.

Kiváló finomságu thea sütemények
kilója 2 frt 40

Valódi francia pezsgők: Delbeck, Röderer, Cliquot, Jubert cégtől.

Magyar pezsgők „Kincsen” frt. 2.25.

” ” ” frt. 1.50.

” ” ” frt. 1.20.

Pécsi asztali és pecsenye borok
Benedictiner 5, 3, és 1 frt 50 kros üvegekben.
Finom liqueurök nagy választékban, ugyszinte magyar, angol és francia mustárok, valamint szarvas gomba, champion, macidouen és sardi-
ák különféle nagyságban és minőségben kap-
hatók

EIZER JÁNOS kereskedésében.

Pécsett Széchenyi-tér Oertzen-ház.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. 34

Átvételijegyek

vörös-kereszt sorsjegyekre.

➡ Első huzás 1883. márcz. 1-én. ➡

Főnyeremény 120,000 forint.

Részletfizetésre és pedig:

| | |
|-----------------------------|--------|
| két darab 16 hó á | 1 frt. |
| négy ” ” ” á | 2 frt. |
| hat ” ” ” á | 3 frt. |
| tíz ” ” ” á | 5 frt. |

➡ Előlegek mindennemű llampapirok, sorsjegyek és részvényekre nap árfolyam mellett. ➡

Schreiber G. E. Bank- és váltóüzlete,
Budapest, IV. Kristóftér 6.

2043

1883

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. tszék mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Weismayer Lipót végrehajthatónak, Paiger József, Makai Mária, Visnyák András és Magyar Katalin végrehajtást szenvedők elleni 67 frt 50 kr. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi 665. sz. tjkben felvett 1163. hszsz. a. szőlő s pincezére 490 frt. a kis-kozári 277. sz. tjkben felvett 81. sz. ház, udvar és kertre 480 frt kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlanok az 1883. évi ápril hó 28. napján d. e. 9 órakor a pécsi kir. tszék telekkvi hatóság irattárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10^o/_o vagyis 48 frt. és 49 frtot készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. novber 1. 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék telekkvi hatóságnak 1883. február 9. tartott üléséből.

Kiadta:

Dr. Karay,

kir. tszéki jegyző.

156

Kitüntettetett Bécs, Triest 1882, Kecskemét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle dijjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellpastilla, általánosan ismert és kitüntettet szer köhögés, rekedtség és elnyákosodás ellen, elanyyira, hogy számos bel- és külföldi szaktudós e nembn a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 kraj czáros eredeti dobozok Magyarországon minden nagyobb gyógyszerárban kaphatók.

Gyomorhaj ellen Egger-féle Sódapastillák mindenféle gyomorhajok, emésztésihiány, gyomorréhv, béltanya-ság, görvély, halványság, ismétlődő főfájás ellen. Ezen pastillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lélegzést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kraj.

Egger zuzmohnövény czukorkái, (lichenis carraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési inger csillapító szer. Igen kellemes gyümölcsízűek, különösen óvják a légzési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivataluknál fogva sokat beszélnek, el ne mulasszák ezen kitünő czukrokat használni. Daczára jóságuk könnyen beszerezhető, 1 doboz 15 kraj.

Egger val. mandula formájú maláta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártya-papirzacskókban. Bistos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen. Igen tiszta maláta-kivonatkból és czukorból vannak készítve és nem kepeznek semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zacskó 10 kraj.

Ezen különlegességek városunkban eredeti árban kaphatók: Kunz Ferd. gyógyszerész úrnál, Kovács M. gyógyszerész úrnál, Sipőcz István gyógyszerész úrnál és az Irgalmasrend gyógyszerárban. 86

Patentirozott-órarugony-mellfűző (Mieder)

csüngő órarugony-rudacscsal (halcsont betét helyett).

Cs. k. szabadalmat nyert 1882. márczius 19.

A mellfűzők legyenek jók és jutányos áruak, mi a hölgyek jogos kívánsága, de az eddig használt betétek nem felelnek meg az előbeni mellfűzők megváltoztatott alakjának és hosszúságának, úgy, hogy rövid használat után kettő törnek, mi által a legszebb mellfűző is értéktelenné válik; az órarugonyok ily módon használata által a halcsont — és egyéb mellfűzőbetétek háttérbe szoríthatnak, s miután az órarugony betétek a rozsdától is meg vannak óva, azok egyedül nyernek előnyt tartósságra nézve a halcsont ellenében, ennél fogva a jövő csakis a

patentirozott-órarugony-mellfűzőknek

van biztosítva.

Az órarugony-rudacsok rendkívül könnyűek és az ujakra is tekerhetők s természetesen nem igen törékenyek, minél fogva a mellfűző használata igen kellemes, miután a rugonyok szélességben simulnak a testhez, s annak kellemetlenségét nem okoznak, mert minden testmozgásnak nyomás nélkül engednek.

A betétek, melyek fel-s lefelé a legkisebb mozdulatot tesznek, a kelmét nem rongálják, minél fogva a mellfűzők igen hosszú ideig használhatók.

A patentirozott-órarugony-mellfűzővel, mely minden hölgynek szép alakot kölcsönöz, semminemű halcsont nem fog jutányos ár és tartósságra nézve versenyezhetni.

Legmélyebb tisztelettel

POLLÁK SOMA

Fehérnemű és női pipere czikék raktára,
Pécsett.

111

22726 sz.
1882

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Györkö Samu szavai lakós végrehajthatónak Jakab János szavai lakós végrehajtást szenvedett elleni 40 frt. tőke, ennek 1881. augusztus 8-ik napjától számítandó 6% kamatai 5 frt 10 kr., perkölttség $\frac{1}{3}$ % váltódíj 59 frt 66 kr. korábbi 9 frt 30 kr. végrehajtás folyomódási és 13 frt 30 kr. árverés folyomódási és követelések valamint a még netán felmerülendő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m.: a szavai 5. sz. tjkben felvett + 2243. sorsz. fekvőség 364 frt. ugyanott felvett 2244. hsz. fekvőség 6 frt. ugyanitt felvett 2264. hsz. fekvőség 122 frt. ugyanitt felvett 2960. hsz. fekvőség 32 frt. ugyanitt felvett 2962. hsz. fekvőség 84 frt. ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Szava községében a községi birói lakban 1883. évi április hó 9. napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikiáltási mint beesáron alól is eladatni fog u. m.:

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlan kikiáltási mint beesár 10% -át vagyis 36 frt 40 kr., 60 frt, 12 frt 30 kr., 3 frt 20 kr., 8 frt 40 kr. készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első $\frac{1}{3}$ részt az árveréstől számítandó 30 nap, $\frac{2}{3}$ részt pedig 90 nap alatt a bánatpénz betudásával minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamattal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1882. december 1. tartott üléséből.

Kiadta:

Koszer,

kir. törvényszéki jegyző.

164

25676.
882.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Erőssy József, mint Dr. Fesztl György engedményese, pécsi lakós végrehajthatónak Weber Katalin bikali lakós végrehajtást szenvedett elleni 200 frt tőke ennek 1882. évi július hó 1-ső napjától számítandó 8% kamatai 20 frt 15 kr. per 12 frt végrehajtás folyomódási és 14 frt 50 kr. árverés folyomódási, valamint a még netán felmerülendő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m.:

A bikali 425. sz. tjkben felvett $\frac{1}{3}$ telek, ehhez tartozó legelő s erdő illetőséggel 1010 frt o. é. ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Bikal községében a községi birói lakban 1883. évi április hó 7. napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikiáltási, mint beesáron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlan fenti kikiáltási, mint beesár 10% -át, vagyis 101 frt o. é. f. készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részt az árveréstől számítandó 15 nap, a második részt 2 hónap, a harmadik részt a bánatpénz betudásával 3 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamattal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék telekkönyvi mint hatóságának 1882. december 1-én tartott üléséből.

Kiadta:

Dr. Karay,

kir. tszéki jegyző.

155

Dr. Schulhof Adof urnál
Pécsett.

Több mint 800 elismert bizonyítványok orvosi tekintélyekkel elismertathatók

1 forint 25 kr. o. é.
Raktárak: Süllyk István gyógyszerész
Tóth József gyógyszerész
Balogh István és minden nagyobb vidéki gyógyszerésztől.
Biro János gyógyszerész úrnál Adocsótván.

1. Sopán-szajszsereg a szőlő- és ortobueregek (odvas vagy muldosok, dolmányos vagy hatmi vas oltól) erdői minden birtok nyomatatani elavoltatja.
2. Erősíti a pernyáht foghat és az inó fogat, az utóhalknak visszahátra temeszesen felét szőlőket, megállója a fókó ki-póndásként veldi a fókó zomuzati és ör a fogfájás ellen.
3. A szőlő- és ortobueregek muldosonát súlyos (skorbutikus) barmatati gyógyítja, dult és phosforja a fogat és elzi a nyakát nyitja.
4. A már letező fogfájást elavoltatja, ha a fájó fog husa pár eszpp. vizzel nem el egy itéleti szajszserezzel megmosvatatjuk.
5. Dühberit és más torokhalknál igen sívesen érezküzáló szor.

SZOPIANA-SZAJSZSERSZ.
Hátasár:

osztrák cs. magyar kir. szőlő- és ortobueregek szabálmát nyert

SCHULHOF KÁROLY ROBERT,
Manchester lakos által felkeltet

"Kellmetlen szájszag és fogfájás elleni"
Erdem-éremmel kitüntetett